
සංයුක්ත ගණිතය  

7.3 භාඳාංක ශ්රිතත හා ඵුනු අ මසභානතා 
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ඉශ්රග අම් පල 

භාඳාංක මන්තර්ගත සරල මසභනතා වීජීයව සහ ප්රරස්තාිකකව 

භාඳාංක සහිත සරල මසභානතා ප්රරස්තාර මිනන්න. 

තාත්තික සංඛයාවක භාඳාංකය (නිශ්රරප්ක්ෂ මගය) ප්රරකා  ිරීභ. 
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නිපුණතා භට්ටභ  

7.3.0 හුිනන්වීභ 

 

 තාත්වික සංඛයාවක ලණ ණ ශ්රනලසලකා,එහි වි ාලත්වය ඳභණක් සුලකූ විට, 

එයට තාත්වික සංඛයාශ්රම භාඳාංක මගය ශ්රහවත් නිරශ්රප්ක්ෂ මගය යු ක ිරය අ ලුශ්රේ.  

 

7.3.1 මර්ථ දුක්වීභ. 

 

 x  ඕනෑභ තාත්වික සංඛයාවක භාඳාංකය ශ්රහවත් නිරශ්රප්ක්ෂ මගය  lxl 

ශ්රලස ලිය අ ලඵන මතර  

 

 

 

 

 

 

ශ්රලස මර්ථ දක්ව අ ලුශ්රේ. 

   
 

නිදසුන- 

 

 
  

   

    

, 

, , 
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7.3.1 (a)  
 

i.  සියළු    ස඲හා 

ii.   නම්     

 

 

  ශ්රභය වර්ග ිරීශ්රභන්, 

 

 

 

 

   සහ 

 

                          නම්   

  

 වර්ග ිරීශ්රභන්, 

 

 

 

iii.  හි ජ්යාමිතික  නිපණඳණය 

 

 

                         ශ්රලස ගනිමු. ශ්රභය සංඛයා ශ්රර්ඛාවක P ලක්ෂයශ්රයන් 

නිපණඳණය  කර ඇත. 

 

 

 

 

එවිට "O" සහ "P" ලක්ෂය ශ්රදන මතර දුර විට ශ්රලස ද විට ශ්රලසද ලිවිය 

හුිරය. 

 

= 

0 
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7.3.2 භාඳාංක ශ්රිතතය 

 

 f : 1R  1R යන ශ්රිතතයක් සලකමු. 

 

එවිට f ශ්රිතතශ්රම භාඳාංක ශ්රිතතය |f| ශ්රලස ලිය අ ලඵන මතර, එය ඳහත ඳිකදි මර්ථ දුක්ශ්රම. 

 

 

 

 

                        ශ්රභහි, 

 

 

 

 

 

 

නිදසුන : (1) f (x) = 2x නම්, 

 

                        

  

 

 

         (2) f (x) = 3 - 4x නම්,  

 

 

                    ශ්රම. 

 

 

නිදසුන : නම් |f| හි ප්රරස්ථාරය මිනන්න. 

 

 

විසනුභ       :   ඵුවින් , 

 

 

 

|f| ශ්රිතතය ස඲හා ඳරාස ශ්රදකක් ඳවතී. 

O  

y  

y = x  y = -x  

x  
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නිදසුන :f(x)   නම් f හි ප්රරස්ථාරය මිනන්න.  

 

 

 

 

විසනුභ       : f(x) 

 

O  

y  

y = 2x-1  y = -2x+1  

1  

x  

නිදසුන : f(x)    නම් f ශ්රිතතශ්රම  ප්රරස්ථාරශ්රම දළ සටහන මිනන්න.  

 

 

 

 

විසනුභ       : f (x) 
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y  

y = 2x-2  

y = -2x+4  

3  

x  

4  

x 

නිදසුන : f (x)    නම් f ශ්රිතතශ්රම  ප්රරස්ථාරශ්රම දළ සටහනක් මිනන්න.  

 

 

 

 

විසනුභ          : f(x) 

 

O  1  

y  

x  

2  

y = 1+3x  y = 3-3x  

o 
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නිදසුන : f(x)    නම්       ශ්රිතතශ්රම  ප්රරස්ථාරශ්රම දළ 

 

 සටහනක් මිනන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

විසනුභ       : f(x) 

 

 

y  

y = 3x-1  

y = -x+3  
3  

5  

y = -3x-3  

-2 

x 
0 
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නිදසුන :    නම්       ශ්රිතතශ්රම  ප්රරස්ථාරශ්රම දළ 

 

සටහනක් මිනන්න.  

 

 

 

 

 

විසනුභ       : ශ්රලස ගනිමු. 

  

එවිට C හි ප්රරස්ථාරශ්රම y<0 වන වක්රේ ශ්රකලටස x- මක්ෂය භත දර්ඳණ 

 

   සහ  ද ශ්රම. මවභ ලක්ෂය ද ශ්රම. 
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7.3.3 මසභානතාවල විසදුම් ණ ලකය 

 

  

 මසභානතා විසඳීශ්රම් වීජීයව ශ්රහෝ ප්රරස්ථාිකකව ශ්රහෝ විසිනය හුිරය. ශ්රම් පිළිඵ඲ව 

නිදසුන් ිරහිඳයක් සළකා ඵලමු. 

නිදසුන1 :     මසභානතාවය විස඲න්න. 

 

 

-2 +2 

විසනුභ :   

 

  ශ්රම් ස඲හා ඳහත දුක්ශ්රවන වීජීය ක්රේභය ද බාවිතා කළ හුිරය. 

 

 

 

(i )    නම් ; ඵුවින්    

 

 

 

 

             එවිට        විය යුතුය. 
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(i i )                            නම්  

 

 

 

 

 

එවිට විය යුතුය. 

 

ශ්රභභ විසනුම් ශ්රදක සංයුක්ත ිරීශ්රභන්, දී තිශ්රඵන 

මසභානතාවශ්රම විසනුභ ලිවිය හුිරය.  

 

එනම් විසනුභ :  

(ii)     ප්රරස්ථාිකකව විසනුම් ණ ලකය ශ්රසවීභ. 

 

 

 

 

 

C1 , C2 වල ප්රරස්ථාර එකභ සටහනක(ඳහත දුක්ශ්රවන ආකාරයට) නිපණඳණය ිරීශ්රභන්, 

ශ්රභහි ,  ශ්රම.  
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C1 හා C2 ප්රරස්ථාර ශ්රදශ්රකහි ශ්රදදන ලක්ෂය A, B ශ්රලස ගනිමු. 

 

 y = -x සහ y = 2 විසඳීශ්රභන් A ලක්ෂය ශ්රසවිය හුිරය. 

    A = (-2, 2) 

 එශ්රලසින්භ y = x හා y = 2 විසඳීශ්රභන්; 

  B = (2 , 2)  

          හි විසනුම් ය අ C1 වක්රේය, C2 වක්රේයට සාශ්රප්ක්ෂව ඉහළින් පිහිටන ශ්රඳශ්රදසට ම අපණඳ x හි 

මගය ශ්රම.  

 

එනම් x <-2 ශ්රහෝ x >+2 විට ශ්රම.  

නිදසුන 2 :     මසභානතාවය විස඲න්න. 

 

 

විසනුභ. 

 

 

 (i) වීජීයව විසඳීභ. 

 

 

 

ශ්රදඳස පිහිටි සංඛයා නිර් ස ණ තාත්වික ඵුවින්, 
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 (ii) ප්රරස්ථාිකකව නිර්ණය ිරීභ. 

 

 

 

 

 

 

 

              

 

 

C1 සහ C2 ප්රරස්ථාර ඳහතින් දුක්ශ්රම. 

A ලක්ෂයය ඛ්ඩාංාංකය : 

  Y = 2x + 3 සහ y = -x + 1 විසඳීශ්රභන්, 

 

 

B ලක්ෂයය ඛ්ඩාංාංකය : 

  Y = -x + 1 සහ y = -2x - 3 විසඳීශ්රභන්, 

සහ 
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ශ්රහෝ  විට ඉහත මසභානතාවය සපුරාල ක. 

 

 

විසනුභ:  

 

 

නිදසුන:    විස඲න්න.  

 

විසනුභ : (i) වීජීයව විසඳීභ 

 

ශ්රභහිදී දණ ණුඳස මාංංගු ඳුය x+1 හි සළණ ණ 

ශ්රනලදන්නා ඵුවින් වර්ග කළ ශ්රනලහුිරය. 

  

  (i)    නම්   

 

 

 

 

    

 

 

  (ii) නම් 
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විසනුභ : (ii) ප්රරස්ථාිකක ක්රේභය 

 

  

  

 

 

  C1 සහ C2 ප්රරස්ථාර ඳහතින් දක්වා ඇත.  

 

ඉහත වක්රේ ශ්රදක සුළීමශ්රභන් ; සියළු ස඲හා ශ්රම. 
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   ප්රරශ්රම්යය. 

ව නම් ඳභණක්  ශ්රම. ශ්රභහි  i)  

නම් ඳභණක්  හා   ශ්රම.  ii)  

i)  සාධනය :   

සාධනය :   ii)  

නිදසුන :  

 

 

 

 

 

 

විසනුම් ණ ලකය =  

විසනුභ : 
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නිදසුන :  

විසනුභ  :   

විසනුම් ණ ලකය =  

විසනුභ  :   

නිදසුන :  

විසනුම් ණ ලකය =  

නිදසුන :  

විසනුම් ණ ලකය =  

විසනුභ  :  


